

**«Подвиги ратные ярче с годами-  
Защитников славит народ»**

В. Грибанов

**Литература:**

1. Наши земляки- Герои Советского Союза.
2. Краткая чувашская энциклопедия.  
Чебоксары: Чуваш.кн. изд-во, 2001.-526с.,  
ил.
3. Память. Чебоксары. Чуваш.кн. изд-во,
4. Грибанов В. Вечная истина. Чебоксары,  
2002

Порецкая центральная библиотека

**Наши земляки-  
Герои Советского Союза**



Паршин Николай Иванович

**Паршин Николай Иванович**  
(1923–1945)

с. Порецкое

## Геройское созвездие поречья

*Пусть мечта героев сбудется:  
Станет мощною страна;  
Пусть царит порядок в улицах,  
Что их носят имена.*

*Ни слезинка путь их пройденный,  
Ни печальная свеча –  
Подвиги Героев Родины  
Вдохновляют поречан.*

*От Арлашкина до Яшина  
Истребляли смерч войны  
Сыновья Поречья нашего,  
Все Российские сыны.*

*От Москвы, от Сталинграда  
До Берлина путь их лег  
Через жертвы и преграды  
В гари фронтовых дорог...*

*( из стихотворения*

*В. Грибанова «Геройское созвездие Поречья»)*



Подвиг этот, будет в  
памяти жить  
И в наших сердцах  
гореть!  
Тех, кто с врагом был  
готов разделить,  
Поровну только  
смерть!"  
Ким Добкин



Артемьев Федор Андреевич –  
Герой Советского Союза



Родился Федор Андреевич 19 сентября 1914г, в с. Кудеихе Порецкого района. Русский. В 1939 году после окончания Горьковского автомобильно-механического техникума был призван в Красную Армию и прослужил в ее рядах 23 года. Окончил Ульяновское танковое училище в 1942 году.

В действующей армии с 1 января 1943 года.

Боевое крещение он принял на Волховском фронте под Новгородом. В начале 1943 года блокада Ленинграда была прорвана. Однако фашисты намеревались воздать линию фронта по реке Волхов, куда начали стягивать танковые и пехотные дивизии. В апреле, в тяжелейших условиях весенней распутицы и бездорожья, наши войска решили форсировать реку. Политрук стрелковой роты Ф. Артемьев был в числе первых, кто вышел на восточный берег Волхова.

В июле 1943 года Артемьев был послан на курсы усовершенствования офицерского состава бронетанковых войск. Окончив их летом 1944 года, был впервые назначен на командную должность командиром самоходно-артиллерийской батареи во 2-ю танковую армию, которая готовилась к наступлению в районе Ковеля. Армия была введена в сражение 22 июля 1944 года. На второй день танкисты освободили польский

город Люблин, а 25 июля вышли к реке Висла в районе Демблина. Батарея под командованием Артемьева все время двигалась в передовом отряде и своим огнем уничтожала противотанковые орудия и пулеметы противника, мешавшие продвижению наших войск.

Летом 1944 года в результате проведения операции «Багратион» основная часть вражеских войск группы армий «Центр» была уничтожена. Гитлеровцы, преграждая путь нашим войскам на Варшаву, надеялись, что леса, болота и озера не дадут возможности использовать большое количество танков и облегчат им оборонительные действия. Начались яростные бои за город Ковель, где приняла участие батарея Артемьева. Под ее огнем здесь нашли себе могилу 150 фашистских солдат и офицеров, подожжены два танка, подавлена вражеская батарея. Фашистская оборона была прорвана.

Навсегда запомнился Артемьеву день выхода батареи к Западному Бугу. Позади оставалась граница, началось освобождение польского народа от гитлеровских захватчиков.

В конце июля 1944 года советские войска овладели городом Станиславув и перерезали, шоссейную и железную дорогу Люблин—Варшава. Противник оказывал упорное сопротивление. Батарея капитана Артемьева одной из первых начала взламывать сильно укрепленную оборону врага на подступах к Люблину. Немцы потеряли тогда несколько танков и минометов, до 200 человек убитыми, было подавлено много огневых точек. Сам же командир был награжден орденом Красного Знамени.

В январе 1945 года все ждали наступления. Командиры получали новые карты, расчеты—дополнительные

комплекты боеприпасов и запас продовольствия. 12 января от Вислы до Одера началось грандиозное наступление советских войск. 16 января в прорыв через реку Пилицу была введена и 2-я танковая армия. Стремительно развивая успех, она продвинулась до 80 км, и в районе Сохачева ее передовые отряды вышли в глубокий тыл вражеской группировки, оборонявшей Варшаву. Головная походная застава под командованием Артемьева вышла на рубеж северо-восточнее города Жирардув, перерезав важную шоссейную дорогу, идущую из Варшавы. Вскоре на ней показалась большая колонна неприятеля. После непродолжительного боя она была разбита. На дороге осталось 50 повозок и до 100 солдат и офицеров противника. Как только наши самоходки вошли в поселок Подгуж, с востока появилась другая колонна — на автомашинах, с орудиями и тремя танками. Враг был встречен по - гвардейски. Запылали танки, наши самоходные орудия огнем и гусеницами давили и уничтожали автомашины, орудия и минометы, пулеметные точки, стрелки добивали уцелевших вражеских солдат. Батарея Артемьева вышла из того боя без потерь, обеспечив продвижение пехотинцам мотострелковой бригады.

Долгие версты войны прошла батарея. От ее меткого огня полегли сотни фашистов, десятки орудий и других огневых точек врага. Командира представили к ордену Ленина. Однако в наградном листе командующий 2-й гвардейской танковой армией Богданов и член Военного совета армии Латышев сделали другое заключение: «Достоин звания Героя Советского Союза». Радостную для себя весть Ф. А. Артемьев узнал на Одере.



Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 5755) Фёдору Андреевичу Артемьеву присвоено 27 февраля 1945 года за отвагу и мужество, проявленные в боях за освобождение польских городов Жирардув и Тори (Торунь).

За боевые отличия и безупречную службу в Советской Армии награжден двумя орденами Красного Знамени (1944, 1945), орденами Отечественной войны 2-й степени (1944), Красной Звезды (1954), медалями "За боевые заслуги" (1950), "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За безупречную службу" 1-й степени и тремя юбилейными медалями.

Войну Ф.А. Артемьев закончил в Берлине. Его батарея участвовала во взятии Потсдама, сражалась в центре Берлина, последние, выстрелы его экипаж сделал 9 мая 1945 года, гонясь за мелкими группировками противника, пытавшимися пробраться на запад.

После войны Герой Советского Союза Федор Андреевич Артемьев окончил бронетанковую академию, продолжил службу в армии, передавал свой богатый опыт курсантам танкового училища. В июле 1962 года по состоянию здоровья уволен из Советской Армии в отставку в звании подполковника.

Умер 10 марта 1992 года.